

香城生活

周年

2013年7月26日 星期五 3版

社会广角

三言不合动拳头 粗暴教育尴尬多

本报讯 记者李婧报道：“又有人上门告小贝的状，你说这怎么是好？”一天傍晚，梅芳两口子又因为这个话题吵了一架，而始作俑者——他们的儿子小贝却置若罔闻，淡淡地看着动画片，不时笑倒在沙发上。

这个小贝，还真叫人头痛：别看他才9岁，块头却挺大，而且异常顽劣，跟小朋友一起玩时，稍有不合就动拳头，所以三天两头有家长来告状，梅芳两人只有不断地道歉，有时还得上门赔礼。

小贝怎么就如此冥顽不化呢？说起来，梅芳两口子的教育方式也是有问题的。梅芳老公木讷少言，平时也没什么话跟孩子说，孩子一调皮他就鼓眼睛，再不然就扯过孩子打屁股。而梅芳呢，起初还护着小贝，后来看孩子到处惹祸，确实“需要治理”，也就不再护着他，有时还加入“修理孩子的队伍”……

点评：老话说“不打不成材”，但是打了，就一定会成材吗？常遭打骂，孩子被打“皮”了，往往“破罐破摔”，甚至形成“以大欺小”的“强权思想”，如果由此走向社会，后果只怕难以想象！其实，调皮是孩子的天性，家长只要拿出足够的耐心，巧妙引导，再冥顽不化的孩子也一定会正常成长。

被笑普通话太差 称母托梦不让学

本报讯 记者马丽报道：老赵是个幽默的人。一开口说话，就能让同事开怀一笑。近期，一则“母亲托梦不让学普通话”的“借口”，成为笑谈。

老赵是嘉鱼人，说话带着浓浓的嘉鱼口音。每次聚会或聊天，他讲得激情昂扬，唾沫四飞，听者是听得云里雾里，不知所云。

“老赵，你这普通话得恶补下。不然，就得配个翻译了呀。”一天，一名同事开玩笑说道。

“不要以为我讲不好普通话啊，我说得好得很。”老赵回答。

“为什么还一口嘉鱼普通话呢？”同事“取笑”。

“学普通话时，过世的母亲托梦给我，问：‘儿呀，你说的什么话？我一句都听不懂。’我说：‘是普通话。’母亲说：‘你不要学了，我听不懂。’母亲不让学，我就不学了。”老赵自嘲道。

老赵的幽默，让他在同事心中多了几分亲近感。近几年，单位进了不少年轻人，他“教导”说：“以后你们成家了，要在客厅里装一个显示屏，写上‘不换思想就换人’这句话。”

老赵的“经典语录”不少，已成为同事们的心情调节剂。

点评：幽默有九点好处：减轻压力、有助于交流、战胜恐惧、使人舒适、让人放松、减轻疼痛、提升免疫系统、培育乐观、传播幸福。幽默是一种技能，幽默的人招人喜爱。老赵因为自身的幽默细胞，为同事带来了很多快乐。

尚凤英和胡梦生，一个是南京的小家碧玉，一个是通城的抗日壮士，69年前，他们相遇在南京街头。因为爱，尚凤英放弃了南京的城市生活，跟着他来到通城沙堆镇，一住就是66年。在坎坷的岁月里，她拉扯大五儿五女，如今已经五代同堂，子孙达114人，她的故事在当地广为传颂——

八旬老人的跨世纪之恋

记者 王莉 特约记者 王锦晖 通讯员 李斌



南京少女心仪抗日壮士

随着尚凤英的回忆，时间拉回到了69年前的南京。

1944年，28岁的胡梦生，英姿逼人。小他10岁的尚凤英就经常从窗外看见他被几名日本兵押解着过往。“这个可怜人，为什么落入日本人手里？”尚凤英心里叹着气。

跟她有一样心情的，还有她的父亲尚耀禄。过些时日，这个年轻人往来窗外的时候，身边不再有日本人看押，而是换成了一只狼狗。寻着机会，尚耀禄便和年轻人攀谈起来：原来，这名年轻人叫胡梦生，是1937年参加上海淞沪大战中的“四行保卫战”的壮士之一，被关押在孝陵卫某日军看守所。之所以每天行经尚耀禄家，

是因为他要去给日本人剃头。

听到这里，尚耀禄肃然起敬，但同时也为他眼中的英雄感到惋惜。

救出他！当这个念头冒出时，尚家一致通过。要救出胡梦生，必须除掉跟着他看管他的那只狼狗。尚耀禄于是让胡梦生常来家里坐坐，尚家也趁机跟狼狗套上了“近乎”。在取得狼狗的信任后，趁其不备，他们除掉了这个“枷锁”，胡梦生也恢复了自由。

接着，如何帮这位英雄转换身份，让他成为“南京人”？思来想去，唯一的办法就是让胡梦生做自己的女婿，这样才能给他一个合法的身份。在征得胡梦生同意后，尚耀禄开始在当地为女婿跑起了户

口。

尽管是父母之命，但自小渴望“打鬼子”的尚凤英，看着眼前大自己十岁的抗日英雄，眉眼之间透出着英气，她低下了头，脸庞挂满了羞怯的红晕。

胡梦生的身份“洗白”了，但是为了躲避日本人的搜查，他去了上海，在一家公司里做押运员。这一做就是三年，胡梦生收到了老家让他回家的口信。

这个时候，尚凤英已经为胡梦生养了一儿一女，她犯难了：一边是敬重的父母，一边是至爱的丈夫。尚耀禄看出女儿的犯难，“跟他去吧，家里还有弟弟和妹妹可以照顾。”拜别父母，离开南京，尚凤英随丈夫来到了通城县。

历经风雨苦难相濡以沫

做一份，胡梦生得干两份才行。

尚凤英心疼丈夫，她唯一能做的，就是坚强地站在丈夫的背后，默默承受着各种压力，相夫教子，勤耕苦作。

那个时候，队里要求每户人家出人送公粮，从通城沙堆到崇阳沙坪，几十里的路程，男劳力每人担90斤，女的担70斤，回报是一钵米饭。

那一钵白花花的米饭，是孩子们从来不敢想的。冲着这个，瘦弱的尚凤英跟胡梦生商量起来，想去送公粮。胡梦生知道，尽管妻子出生在南京的寻常人家，但像这样重的体力活，她还从没做过。胡梦生没有答应。

但尚凤英还是偷偷送起了公粮。头顶着三伏天的烈日，衣服一再地汗湿，又很快被热浪烤干。沉重的粮担不停地在两边肩膀转动，但依旧疼痛不止，甚至红肿、破皮！

一担粮担过去，望着那一碗白花花的米饭，尚凤英笑开了。没舍得品尝一粒米饭，她加快了归家的步伐。孩子们望着自家的灶台从来不曾出现过的食物，眼里流露出了渴望。一钵米饭，每个人吃几口，很快就见底了。

看着妻子的肩膀破皮，胡梦生心疼了，但尚凤英却宽慰起丈夫：“一家子那么

多张嘴巴，要吃饭啊。有总比没有强。”

但即使如此贫苦，老天还在不断地为尚凤英制造苦难。1974年，那是尚凤英永远都不会忘记的：修造沙堆河堤的胡梦生，因劳累过度，暴病身亡，抛下年仅48岁的尚凤英和5个尚未成年的儿女撒手西去（年长的5个儿女当时已成家），全家的重担压在了她一个弱女子身上。最苦的日子，她为了解决家里的生计，一度带着最小的儿子，讨饭讨到了江西。

在南京的娘家人知晓后，几度劝她回南京，都被她拒绝了：“胡梦生还在这里……”

思恋永存《八百壮士歌》

歌词，尚凤英有些羞涩地唱了起来：

“中国不会亡，中国不会亡，你看那八百壮士，孤军奋斗守战场，四方都是炮火，四方都是豺狼，宁战死不退让，宁战死不投降，我们的国旗在重围中飘荡……”

尚凤英的歌声越唱越响亮，唱到高潮时刻，她甚至还握紧了拳头，唱得气势飞扬。让外人觉得，在那个战争年月，胡梦生仿佛就是这样唱着歌，冲上了前线，去杀鬼子。

记者看着采访提问的每个字，没有上过一天学的尚凤英居然都认识，有些惊讶。

尚凤英笑笑，最开始认字是跟着丈夫学唱歌的时候，听着歌词学的。

尚凤英“揭秘”了她学字过程：“跟胡梦生学《八百壮士歌》的时候，我总是一句一句地跟着他记发音。记下音调了，再让胡梦生把歌词给我，我就从简单的字认起。比如说，中国不会亡，我认识了‘中’字，后面那个字肯定是‘国’字……当初简直就是连认带猜。”

说到这里，也许是青葱岁月里与丈夫相处的点滴都泛上心头，尚凤英捂着嘴巴笑着。

后来的日子，爱好唱歌的她，就利用这种她和丈夫之间“独创”的认字方式来认字，效果倒也不差。如今，她依然保持着阅读的习惯，但每当看到有关八百壮士的资料，她那恬静的脸上，总能绽放出一朵花来。

百姓故事

因为爱情

记者 甘青

爱情故事

故事的女主人公尚凤英抛却了在南京的繁华生活，冒着被日军枪毙的危险，跟着“四行保卫战”抗日战士来到了通城县一个山旮旯开始相守过着清贫的生活。这是一相守就是66年。为什么能做到？因为爱情。

还是因为爱情，尚凤英幸福的陪着爱人吃着苕叶稀饭，快乐的扛起沉重的谷担，平静的带着儿子一路乞讨……

爱情这个词很神奇，几千年来，人们

都在深究。那么，究竟爱情是什么？爱情剧中给我们演绎这辗转反侧，纠结缠绵；爱情小说中给我们阐释这生离死别，泪流涟涟。

较权威的说法是，爱情是人与人之间的强烈的依恋、亲近、向往，以及无私专一并且无所不尽其心的情感。

但如今爱情似乎有点变调。我们看到的是，打着爱情的名义，玩的是闪婚闪离；打着爱情的幌子，干的是玩弄感情；打着爱情的招牌，做的是骗取金钱。

爱情应该不是这个样，尚凤英用她行动，用事实告诉了我们：爱情是不离不弃，是风雨同舟，是包容坚守，是执子之手，相携到老。

难怪，有人感叹：对于情感，我们确实得向老一辈好好的学习。



街谈巷议

老兵的精神永不衰

——咸宁志愿军老战士纪念抗美援朝胜利60周年记

见习记者 王凡

战友覃汉坤墓前，平静地说。

这位参加了金城反击战的老人，迷离的眼神中泛着泪光。

“肠子露出来了，被送到野战医院时，肺部已被感染，没挺过来，他才18岁！”老人一字一顿地说，克制着身体的颤抖。

覃汉坤，是一位出生于广西贵港市覃塘区覃塘镇龙岭村龙娥屯的年轻战士，1951年入伍，1952年10月17日牺牲，年仅18岁，是所有英烈中最年轻的一位。

他成为熊健老人心中永远的痛，也成为他亲人心中抹不去的伤痕。从他牺牲的那一刻起，一个家庭也开始了长达近半个世纪的寻亲之旅。

“我们会将父亲的心愿延续下去，只要还能动，就会来此祭奠。”覃玲玲、覃琦玲两姐妹说。她们专程从千里之外的广州，在火车上站立十个小时，来这里探望逝去的覃汉坤叔叔。

在她们的记忆里，父亲经常提及她们尚未谋面的叔叔。为了寻找覃汉坤，父亲

执意把工作从广州十八中调到武汉大学，在湖北开始了多年寻找，始终未能如愿找到。这是她们第四次前来探望，来此看望烈士墓群已成为她们与父亲心照不宣的约定。

在她们眼里，墓群前后经历着巨大的变化，每一个变化背后都凝聚着大家对英烈的关注与敬仰之情。让逝者安息，让生者前行，是大家共同的期待。

参加完高考不久的刘小筱，自发前来墓地悼念，“我姥爷和爸爸都是退伍军人，亲身感受祖辈们走过的足迹很震撼。”

朴素的奋斗精神，在隔代里得到了共鸣。正如志愿军46军136师407团老政委贺友柏所言：历史是面镜子，预示着未来，抗美援朝精神将激励着我们去实现中国梦。

在这里，总有一种爱国精神贯穿始终，总有一种情怀连绵久远，总有一个集体的强国梦在延续。60年，老兵的身影渐行渐远，但老兵的精神不衰……

38.1℃

今年最高温袭来

本报讯 记者孔伏波报道：室外的热浪一波接着一波，而阳光似乎一点都不害羞，从每天清晨便开始发威，让市民从7时起就能感觉到阳光打在身上的刺痛，而且一点都没有收敛的意思。

预计未来三天，我市温泉城区依然为晴热高温天气，最高温度将持续在37℃左右，最低温28℃。

23日，正式进入伏天，市气象台在当天发布了高温橙色预报消息，提醒市民未来几日将持续37℃以上高温天气。

太阳公公也给足了面子，给了我市多1度的热爱，在24日，我市温泉城区最高温度突破至38.1℃，刷新了今年温泉城区最高温度。同时，赤壁、崇阳、通山最高气温也达到38℃以上，一个字，热！

高温天气下，防暑降温要放在首位。气象专家提醒，外出的市民要采取防晒措施，并尽量避开午后高温时段。有关部门和单位要按照职责做好防暑降温准备工作；午后尽量减少户外活动；对老、弱、病、幼人群提供防暑降温指导；高温条件下作业和白天需要长时间进行户外露天作业的人员应当采取必要的防护措施。

中百仓储
中百仓储：www.zon100.com

生鲜速递
特价仅限7月26日—7月28日
7月26日—7月28日（星
期五至星期日）全场购物
达88元，送2.5L饮料一瓶。
每单限购200件，数量有限，送完即止。

超甜玉米 1.00 元/支	榴莲 8.99 元/500g	前排 15.98 元/500g
鸡翅根 8.98 元/500g	木兰湖无 公害鸡蛋 4.99 元/500g	买三只送一只 9.90 元/只
红对虾 9.90 元/500g	烤鸡 9.90 元/只	

生活必备

福达坊玉米胚芽油5L 45.90	徐福记散装点心 17.80	云南白药牙膏135g 19.90
伊利全脂奶粉400g 18.00	氟精灵香薰抗 菌洗衣液2kg 9.90	兰亭柔嫩润白 沐浴露1000ml 12.80
龙元东北珍珠大米 2.39		